

民警进村抓毒犯遭大批村民围堵、宗族大佬把持村务带头制毒……热播国产剧《破冰行动》因惊险的故事情节引发人们对禁毒工作的关注。

这一故事取材自2013 年底的广东"12·29"大规模 剿毒行动,电视剧中"毒窝" 塔寨村的原型之一,便是一 夜之间缴获近3吨冰毒的陆 丰市甲西镇博社村。

5年多来,记者多次现场采访,目睹博社村的变迁。 近日,记者再次来到博社村 进行探访。



▲林耀东的原型——博社村原党支部书记蔡东家曾经的在建豪宅成了烂尾工程。

中宣部宣教局 中国文明网

◆ 外流学生回来了 "毒霾"远离村民

在博社村,记者看到,昔日曾堆满制毒垃圾、污水横流的道路两旁,如今是一片片长得郁郁葱葱、挂满果实的荔枝林;海边滩涂上那些曾经加工制造冰毒的窝棚,已被改造成连片的鱼塘、虾塘……

除了随处可见的禁毒标语和悬赏通告,来访者很难将这里与著名的"制毒村"产生联想。

在老村后山,一个新修整的公园取代了原来杂草丛生的荒山。家住附近的蔡雄说:"以前这里晚上黑咕隆咚的,现在成了村民最喜欢的地方。"每天晚饭后,村民在公园里跳广场舞、健身、聊天,处处欢声笑语。

位于村西北角的甲西镇中心小学,新修了围墙、校门、厕所和操场。不仅外流的学生陆陆续续回来了,还吸引了不少外村学生来这里就学,在校生从300来人增长到近800人。

博社村党支部书记蔡龙秋告诉记者,2014年开始,村里重建村"两委"班子,逐步开展正常的村级治理工作,"毒霾"也远离了村民。

博社村一共有1.4万人,如今,这 里常住人口9000多人,5000多人外 出务工、做生意,留在村里的村民大多 从事蔬菜、果林种植和水产养殖。今年 1月,广药集团在村里建了一个中草 药基地,就地招工100多人,日薪130 元。

最让在甲西镇中心小学工作了20年的校长蔡晓升欣喜的是,这两年,学校又引进了十几个青年老师,村里的娃也用上了多媒体教学设备。"孩子就是村子的未来和希望。"蔡晓升说。

可以说,这个曾经的"制毒第一村"已成为禁毒管理的样板村。

2 还原当年"破冰"比电视剧情惊险

为突破壁垒森严的塔寨,剧中警 方通过线人、卧底、暗访等方式摸查毒 情。突破博社村防线的斗争,比电视剧 演绎的还要艰险得多。

博社村内建筑格局凌乱、间隔狭窄,多为"握手楼",各家各户连门牌号都没有。"村内耳目重重,陌生人和外地车进村都会被摩托仔跟踪,一旦被发现将前功尽弃。"当地一位民警说。

2013年,广东禁毒部门秘密抽调 极少数精干警力,乔装打扮成"拾荒 工""打工仔"等角色,在凌晨四五点潜 入村中查访制毒目标,拍摄现场情况 后进行截图、定位,确定制毒窝点和犯 罪嫌疑人住址,成功找到了博社村的 "缝隙"。

陆丰市公安局禁毒大队副大队长 林卫东,是当年潜入毒窟化装侦查的 十大勇士之一。他向记者提及侦查时 遭遇制贩毒分子堵截和追赶的危急场 景:"当时有人扬言'不管是不是公安, 就当成公安或者贼打死',可我们没有 退缩,第一时间发现了制毒窝点和贩 毒分子。"

2013年12月29日凌晨,广东省公安厅协调出动4000名警力,对博社村内外69个重点目标集中收网,抓获182名涉毒分子,捣毁77个制毒工场和1个炸药制造窝点,缴获2925公斤冰毒、23吨制毒原料、9支枪支和62发子弹。

与电视剧结局发生多场枪战截然 不同的是,这场行动尽管惊险,但并没 有遇到太多反抗。在现场参与指挥的 一名民警说:"一个毒犯床边有手雷, 枪放在枕头边,但我们行动迅速,从破 门到抓人,他根本没有反应的时间,整 个行动没有流一滴血。"

3 禁毒脚步未曾停目标"天下无毒"

《破冰行动》以林耀东等人被捕、判刑为剧终,但现实中的"毒战"并未就此结束,而是铲除"毒瘤"的开始。

随后两年,汕尾市通过启动问责和案件倒查,查处了106名党政干部及公安干警,其中不少人曾是毒犯的"保护伞"。

近3年来,陆丰又有多名党政和基层干部因禁毒工作不力被查处,其中3名镇委书记、1名公安局副局长和1名派出所所长因禁毒工作落实不力先后被免职。

陆丰市一名镇干部说,追责不作 为干部亮明了党委政府铁腕禁毒的决心,倒逼广大党员干部投入到禁毒工 作中去。

"2014年查到146个制毒窝点, 2015年97个,2016年46个,2017年2 个,之后就没有了。"林卫东说,今年以 来全陆丰缴获冰毒仅有4.03千克,外地 案件也没反映有指向陆丰的毒源。

2018年底,陆丰摘掉了"全国禁毒重点整治地区"的"毒帽",但禁毒工作并未就此停下脚步。

当地着力构建长效禁毒机制、防止 "毒祸"卷土重来,其重点工作之一就是 尽快帮助群众找到就业的路子。近年来 汕尾市委、市政府在当地举行了多场招 聘会,同时建立公共就业服务平台,开 展点对点招聘,帮扶吸毒人员再就业, 社区戒毒康复执行率已达到95%以上。

"一旦盲目乐观、不注重长效机制建设,毒品犯罪可能卷土重来,必须要有危机感。"陆丰市公安局有关负责人说,禁毒是久久为功的事业,当地将继续加强基层组织建设,引导广大群众从正道谋正业,不断接近"天下无毒"的目标。 本版文/图均据新华社



辛勤劳动

Can be seen to be seen

国 敬业 诚信 友盖田 平等 公正 法治强 民主 文明 和谐

